

# 中国(福建)自由贸易试验区厦门片区管理委员会

厦自贸函〔2025〕10号

答复类别：A类

## 中国(福建)自由贸易试验区厦门片区管理委员会 关于市政协十四届四次会议第20251019号 提案办理情况答复的函

厦门市商务局：

《关于加快推动厦门民营企业贸易数字化转型的建议》（第20251019号）收悉。现答复如下：

### 一、办理工作背景

党的二十届三中全会对“构建高水平社会主义市场经济体制”作出部署，强调“坚持致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策”，为民营企业的数字化转型和跨越式发展提供了坚实的政策支撑。陈永东委员的提案针对性强，具有较强的指导意义。接到建议后，我委高度重视，对相关工作情况进行了梳理，并积极将建议融入工作中。

### 二、措施与成效

#### (一) 打造行业数字化转型标杆

一是打造雨果跨境品牌出海产业互联网平台。立足于跨境电商互联网行业，雨果跨境公司自主研发品牌出海产业互联网平

台，为跨境电商从业者提供跨境电商全链条的服务，正在成为中国品牌方、厂商及卖家连接全球流量渠道的桥梁。二是支持企业自建独立站。11aser 公司的激光雕刻机产品专业性较强，目标受众群体较为小众，在建立独立站后，成功打开了海外市场，实现业绩快速增长；QMD 设计公司作为亚马逊平台的鞋类卖家，也成功完成了从亚马逊平台到独立站的转型，有效拓展了销售渠道，获得了更精准的高意向客户，实现业绩稳步增长。

## （二）推动现代产业体系数字化转型

聚焦厦门自贸片区特色优势产业，加快推动重点平台数字化转型提升。一是优化完善跨境电商公共服务平台。推进跨境电商出口物流协同数字化提升项目建设，整合厦门跨境电商各参与方数据资源，实现线上数据实时共享，提高通关效率。二是稳步推进供应链核心企业数字化建设。打造浆易通、纸源网垂直供应链平台，易信、宏鹏发、雨果跨境供应链服务平台，壹建融、金贸通、屹链通供应链金融平台。三是搭建数字酒平台，建成官方网站、B2B 和 B2C 微信商城小程序，实现线上交易、酒商中心、厦门市酒协、产业资讯等功能模块，助力企业拓展业务，创新服务模式。

## （三）加强贸易数字化转型配套设施建设

一是出台《福建自贸试验区厦门片区促进供应链创新发展若干办法》，从支持企业数字化改造提升、鼓励发展数字化平台经济、鼓励建设数字化创新实验室、给予数字化重点项目贷款贴息、培育供应链核心企业等多方面予以扶持。二是构建数字化标准体

系。联合湖里区，在两岸集成电路产业园的产业集群推动成立厦门市两岸集成电路标准化技术委员会，致力于构建集成电路标准化体系。同时设立全市首个质量基础设施服务“芯质驿站”，为集群内企业在“家门口”提供“一站式”服务。三是加强对创新企业的支持。积极搭建政银企沟通桥梁，助力区内锋元机器人、芯一代、亿芯源等企业入选福建省重点上市后备企业，为项目和资本提供合作平台。四是加快数据跨境流动试点。在国家数据分类分级保护制度框架下，研究谋划区内需要纳入数据出境安全评估、个人信息出境标准合同、个人信息保护认证管理范围的数据清单。已形成航空维修出境数据负面清单及其管理办法，目前报送省商务厅。

#### （四）持续优化数字贸易营商环境

一是建设服务地方经济、具有特色功能的国际贸易“单一窗口”。厦门自贸片区在全国率先对标新加坡等国际知名自由港，上线国内首批地方版国际贸易“单一窗口”，把19个政府部门、20多个公共服务机构、5万多家企业的数据进行加工，建成全链条全流程数据服务中心，实现了“关、港、航、贸”一体化，提升企业服务便利化、智能化水平。二是推进象屿综合保税区打造零碳园区。通过引进分布式光伏发电项目，充分利用闲置的仓库屋顶空间铺设太阳能光伏发电板，优化园区用能结构，降低碳排放，同时配置储能电站，实现园区内绿电能源自给自足，剩余电量上网销售，推动厦门自贸片区绿色低碳发展。

### 三、今后推动计划

一是加大数字化政策扶持力度。支持新兴数字技术企业的引进和培育，出台贸易数字化相关政策，对民营企业数字研发投入、数字平台建设等给予资金支持。二是培育数字经济新业态新模式。充分把握数字化发展浪潮下孕育的大数据、人工智能和区块链等信息技术，实现民营企业自身的高质量发展。三是进一步优化数字贸易营商环境。加强法治保障力度，完善数据安全法、个人信息保护法等的配套细则，加大数据出境安全评估负面清单试点等创新型政策的试点力度，减少数字贸易民营企业制度性交易成本。

领导署名：何东宁  
联系人：朱媛  
联系电话：13599918501



(此件主动公开)

---

抄送：市政府督查室、市政协提案委员会。

---

福建自贸试验区厦门片区管委会办公室

2025年3月11日印发